

广东外语外贸大学南国商学院 2025年艺术教育发展年度报告

一、艺术教育管理

我校以外国语言文学、应用经济学、工商管理等一级学科为主体，文、经、管、工、教、法、艺等学科门类相互支撑、协调发展。我校以立德树人为根本任务，重视艺术教育在人才培养中的重要作用，积极探索开展艺术教育的新路径和新方法。

为健全美育工作领导机制，切实推动艺术素质教育工作的开展，我校成立了学校美育工作领导小组，由学校党委书记任组长，分管教学工作和分管校园文化建设的校领导任副组长，党委宣传部、校团委、学生处、教务处、科研处、发展规划处、人事处、财务处等相关职能部门以及各二级学院为小组成员单位。领导小组办公室设在教务处，负责规划和指导全校美育工作的开展。

在学校美育工作领导小组的指导下，以团委、教务处、学生处、党委宣传部、校工会、艺术学院、教育学院、中国语言文化学院为实施艺术素质教育的主体单位，将校园文化活动和公共艺术课程紧密结合，共同搭建起我校艺术教育的工作平台。团委、学生处、党委宣传部主要负责校园文化活动的组织与开展，教务处、艺术学院、教育学院、中国语言文化学院等部门主要负责公共艺术课程建设的具体实施。

二、公共艺术课程建设

按照《全国普通高等学校公共艺术课程指导方案》(教体艺厅〔2006〕3号)的要求，我校积极创造条件，开设了较丰富的公共艺术课程供学生学习。其中自主建设并开设的公共艺术选修课程有《红楼梦写作艺术鉴赏》《书法》《大学生音乐素养》《中国非物质文化体验与创作》《流行音乐合唱与指挥》《茶文化与茶艺》《红楼梦写作艺术鉴赏》《俄罗斯文学经典赏析》《乐理基础与经典音乐作品赏析》等19门，上述课程涉及音乐、舞蹈、美术、文学、哲学、体育、戏曲、建筑等多个领域，大大拓展了学生选择的空间，让学生在学习中接受艺术熏陶，提升艺术素养。

自2019级学生开始，学校将公共艺术课程作为限定性选修课纳入人才培养方案，实行学分管理，每位学生在校学习期间至少要修读1门公共艺术课程，通过考核获得2个学分方能毕业。

三、艺术教师配备

我校按照国家有关规定配备从事艺术教育的教师，做好教师的培训、管理工作，为教师提供必要的工作条件。从事艺术教育的教师具有比较全面的专业理论、知识和技能，有较高的教学能力，有组织课外艺术表演、竞赛的能力和教研科研能力。学校现有从事艺术教育的教师72人。

(一) 师资类别结构。音乐与舞蹈学类34人，戏剧与影视学类15人，设计学类11人，美术学类4人、其他类8人。

(二) 师资职称结构。72名教师中，有教授6人，副教授3人，讲师12人，初级及以下职称51人。

(三) 师资学历结构。博士8人，硕士49人，学士15人。

四、艺术教育经费投入

2025年，我校艺术教育经费分布在团委、学生处、党委宣传部、艺术学院、教育学院、中国语言文化学院等职能部门和教学单位的运行经费中，总投入为125.58万元。

五、校园文化活动情况

我校以校级活动品牌化、院级活动特色化、班级活动大众化为原则，打造校园文化精品，推动校园文化繁荣发展。开展校园文化艺术节、校园科技学术节、社团文化节、阳光体育节等贴近时代背景、符合青年学生成长成才的精品特色活动。搭建逐梦舞台，举办主旋律、高品位的文体活动，营造健康向上、丰富多彩的校园文化。

(一) 学生社团活动

推进精品社团建设，举办多彩社团活动，引导学生自主发展。学校现有文化艺术类社团12个，培育传统文化周品牌系列活动，增加活动传统文化元素，为社团提供传统文化展示平台，让传统文化更好地根植于校园文化之中。街舞协会的两名队员携街舞力量为十五运会开幕式注入青春力量，并突破性的入围2025年全省耐克街舞高校联赛，彰显南国青年的青春力量。

(二) 校园文化精品项目

为响应“文明其精神，野蛮其体魄”的号召，将身体健康与体育活动有机结合，举办新生杯拔河赛、篮球联赛、趣味运动会等系列活动，以体育活动凝聚学生团结奋斗正能量。打造“阳光体育节”品牌名片，提升活动的知名度和影响力，推动学生强身健体塑造计划。

以美育为主要载体，让同学们能够更深刻地理解爱国主义的内涵和意义，培养同学们的国家意识和民族自豪感。在国庆节来临之际，开展国旗升旗仪式，共同庆祝中华人民共和国成立 76 周年。广大青年学子以实际行动践行爱国情怀，为中华民族的伟大复兴贡献自己的青春力量。校文艺演绎团诗歌朗诵《祖国到底是什么》，校文艺合唱团演唱歌曲《我和我的祖国》，青年们以慷慨激昂的语调传递出为祖国建设贡献力量的坚定决心。

（三）文艺类项目获奖

在校内外多项艺术赛事中，我校团委文化艺术中心表现卓越，荣获多项荣誉。我校推荐的 9 个艺术作品入围第四届粤港澳大湾区大学生艺术节，管弦分团的《象王行》、合唱分团的《飞云之下、 Try everything》，舞蹈分团的《那是我的“家”》，演绎分团的《大湾区之歌》皆荣获“艺术表演奖”。书法作品《毛泽东诗》、视频作品《布骆之韵，岁月沉香》凭借深刻的文化内涵与精湛的艺术表现力脱颖而出，双双荣获“现场展示奖”、“艺术作品奖”。视频作品《传承时间的味道——新会陈皮》、《舞动国潮，风华交融》、《沙湾红》荣获艺术作品奖。

六、艺术教育设施设备建设

我校重视对艺术教育硬件设施的支持，想方设法提供艺术教育教学开展所需的硬件条件。学校加大艺术教育基础设施建设，建成绘画实训室、钢琴实训室、电钢琴实训室、舞蹈室、学生活动中心、跆拳道馆、体操室、少儿教育多功能实训室、文化广场等场地，并配置了相应的教学仪器设备。

学校积极为学生创造良好的校园文化艺术环境。科学规划校园基础建设，讲究种植花草树木，修建精美亭台楼阁，为学校美育工作的开展营造格调高雅、富有美感、充满朝气的校园文化环境。

广东外语外贸大学南国商学院

2025年12月31日